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MINISTERUL EDUCAŢIEI, CERCETĂRII ŞI TINERETULUI

OLIMPIADA DE BIOLOGIE

FAZA NAŢIONALĂ 2008

PROBA PRACTICĂ 
ARAD, 29 APRILIE – 4 MAI 2008 

CLASA A IX-A

SUBIECTE:

ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări (1-30) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.

EGYSZERES VÁLASZTÁS
A következő kérdésekre (1.-30.) válaszd ki az egyetlen helyes feleletet a megadott változatok közül.
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Figura nr. 1 – 1. ábra

Itemii de la 1-6 se referă la imaginile din figura nr.1.
Az 1-6-os feladatok az 1. ábrára   vonatkoznak:
1. Imaginile din figura nr. 1 reprezintă:
A. perioadele interfazei, în derulare
B. interfaza şi fazele diviziunii mitotice
C. etape succesive ale citochinezei
D. cele două etape ale diviziunii meiotice 

1. Az 1. ábra képei:
A. a  lezajlásban levő interfázis folyamataira vonatkoznak
B. az interfázist és a mitotikus osztódás fázisait ábrázolják
C. a citokinézis egymást követő szakaszait ábrázolják
D.a mejótikus osztódás két szakaszát ábrázolják
2. În celula notată cu A se observă:
A. cromatina condensată şi fragmentată
B. fenomenul de recombinare genetică intercromozomială
C. filamentele kinetocorale şi polare
D. membrana nucleară
2. Az A-val jelölt sejtben megfigyelhető:
A. a kondenzált és fragmentált kromatin
B. a kromoszómák közti genetikai rekombináció jelensége
C. a kinetochor és a poláris szálacskák (filamentumok)
D. a sejtmaghártya
3. În celula notată cu B se observă:

A. macromolecula de ADN în proces de replicare 
B. cromozomi monocromatidici 
C. filamentele de cromatină în curs de spiralizare şi condensare
D. cariograma speciei respective
3. A B-vel jelölt sejtben megfigyelhető:
A. a megduplázódó (replikálódó) DNS molekula  

B. az egykromatidás kromoszómák
C. a felcsavarodó és kondenzálódó kromatinfonalak
D. az illető faj kariogrammja 
4. În celula notată cu C se observă:

A. anvelopa nucleară în curs de dezorganizare
B. cromozomi complet individualizaţi
C. doi nucleoli în regiunea ecuatorială
D. cromozomi prinşi la nivelul centromerului de fibrele polare
4. A C-vel jelölt sejtben megfigyelhető:
A. a felbomlásban levő sejmagburok
B. teljesen kikülönült kromoszómák
C. két sejtmagvacska az egyenlítői síkban
D. a centromérájukkal a poláris fonalakhoz (húzófonalak) kapcsolódó kromoszómák
5. În celula notată cu D se observă:
A. cromatidele surori orientate cu centromerul înainte 
B. alungirea filamentelor kinetocorale
C. placa metafazică
D.  reconstrucţia nucleului
5. A D-vel jelölt sejtben megfigyelhetők:
A. a centromérájukkal előre irányuló testvérkromatidák
B. a kinetochor fonalak megnyúlása
C. a metafázisos lemez
D. a sejtmag újraszerveződése
6. În celula notată cu E se observă:

A. apariţia centriolilor
B. formarea plăcii celulare

C. condensarea cromatinei
D. formarea calotelor polare
6. Az E-vel jelölt sejtben megfigyelhető:
A. a centriólumok megjelenése
B. a sejtlemez kialakulása
C. a kromatin kondenzálódása
D. a sarki sapkák kialakulása
Itemii de la 7 la 11 se referă la procesele identificate în figura nr.1:
A 7.-11. feladatok az 1. ábrán azonosított folyamatokra vonatkoznak.
7. Pentru evidenţierea proceselor identificate se pot utiliza:
A. spice de Secale cereale
B. celule de Saccharomyces
C. antere de Lilium candidum
D. vârfuri vegetative de Allium cepa

7. A beazonosított folyamatok kimutatásáta felhasználhatók a: 
A. Secale cereale kalászok
B. Saccharomyces sejtek
C. Lilium candidum portokok
D. Allium cepa tenyésző (vegetatív) csúcsok
8. Materialul identificat în itemul anterior se ţine într-o primă etapă în:
A. carmin-acetic

B. colchicină

C. acid clorhidric, normal

D. fuxină bazică
8. Az előző feladatnál beazonosított anyagot a kezdeti fázisban:
A. ecetsavas kárminokdatban tartják
B. kolchicinben tartják
C. 1 normálos sósavoldatban tartják
D. bázisos fuxinban tartják
9. Substanţa identificată în itemul anterior:
A. facilitează diviziunea celulară
B. fixează probele

C. blochează diviziunea celulară

D. colorează preparatul

9.  Az előző feladatnál azonosított anyag:
A. elősegíti a sejtosztódást
B. rögzíti a próbákat
C. megakadályozza a sejtosztódást
D. festi a készítményt
10. Imediat după ce a fost obţinut preparatul realizat anterior:
A. se fixează şi se colorează
B. se fixează şi se etalează
C. se colorează şi se etalează
D. se încălzeşte şi se fixează
10. Rögtön azután,hogy a fenti preparátumot elkészítették:
A. rögzítik és festik
B. rögzítik és szétterítik
C. festik és szétterítik
D. melegítik és rögzítik
11. Pentru vizualizarea optimă a preparatului obţinut anterior se recomandă utilizarea obiectivului de:

A. 4X

B. 10X

C. 20X

D. 40X

11. Az előzőekben elkészített preparátum legjobb megfigyelése érdekében a javasolt tárgylencse: 

A. 4X
B. 10X
C. 20X
D. 40X

Itemii  12 şi 13 se referă la procesele identificate în figura nr.2:

A 12. és 13. feladat a 2. ábrán (figura nr.2) azonosított folyamatokra vonatkozik:
12. În figura nr. 2 se pot observa un număr de:
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5 celule  aflate în telofază 
B. 5 celule aflate la începutul anafazei

C. 3 celule cu cromozomi situaţi în placa metafazică

D. 69 celule aflate în interfază
12. A 2. ábrán (figura nr.2) megfigyelhető:
A. 5  sejt a telofázisban
B. 5 sejt az anafázis kezdetén
C. 3 sejt, amelynek kromoszomái a 
metafázisos lemezen helyezkednek el
D. 69 sejt az interfázisban
13. Celula notată cu litera A: 
A. se află în interfază
B. conţine cromozomi în maxim de spiralizare
C. are nucleoli bine individualizaţi
D. prezintă o membrană nucleară
13.Az A-val jelölt sejt: 
A. interfázisban van
B. maximálisan felcsavarodott kromoszómákat 
tartalmaz
C. jól kikülönült sejtmagvacskákkal rendelkezik
D. sejtmaghártyája van
 Itemii de la 14 - 18 se referă la imaginile din figura nr.3.

A 14-18-as feladatok a 3-as ábrára 
vonatkoznak (Figura nr. 3)
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14. Figura nr.3 reprezintă:
A. o hartă cromozomială
B. un cariotip normal
C. un cariotip patologic
D. cromozomi în faza G2
14. A 3-as ábrán (Figura nr. 3) megfigyelhető:
A. egy kromoszómatérkép
B. egy normális kariotípus
C. egy kóros kariotípus
D. G2 fázisban levő kromoszómák
15. Precizaţi numerele care desemnează perechile de cromozomi cuprinse în grupa E şi tipul de cromozomi în funcţie de poziţia centromerului:

A. 15-acrocentrici, 16-metacentrici, 17-submetacentrici

B. 17-submetacentrici, 18-submetacentrici, 19-metacentrici

C. 16- metacentrici, 17-submetacentrici, 18-submetacentrici

D. 14-acrocentrici, 15-acrocentrici, 16-metacentrici
15. Jelöljétek meg hogy E csoporthoz hányas számú kromoszómák tartoznak és milyen típusúak a centroméra helyzetétől függően: 
A. 15- akrocentrikus, 16- metacentrikus, 17- szubmetacentrikus 

B. 17- szubmetacentrikus, 18- szubmetacentrikus, 19- metacentrikus
C. 16- metacentrikus, 17- szubmetacentrikus, 18- szubmetacentrikus
D. 14-akrocentrikus, 15-akrocentrikus, 16-metacentrikus
16. Precizaţi numerele care desemnează perechile de cromozomi acrocentrici cu satelit:
A. 21,22, Y
B. 13,14,15
C. 15,16, 17, 18
D. 13,14,15, 16
16. Hányas számmal jelölik a szatellittel rendelkező akrocentrikus kromoszómákat: 
A. 21,22, Y
B. 13,14,15
C. 15,16, 17, 18
D. 13,14,15, 16

17. Cromozomii perechii 23’ din figura nr.3 aparţin grupei:
A. A şi G
B. B şi F
C. C şi G
D. D şi F 
17. A 3-as ábrán (figura nr.3) látható 23’ kromoszómapár kromoszómái: 
A. az A és G csoporthoz tartoznak
B. a B és az F csoporthoz tartoznak
C. a C és G csoporthoz tartoznak
D. a D és F csoporthoz tartoznak
18. Cromozomii din perechea 4 spre deosebire de cromozomii din perechea 6:

A. aparţin grupei C
B. sunt metacentrici

C. prezintă sateliţi

D. sunt submetacentrici

18. A  6.pár kromoszómáitól eltérően a 4. pár kromoszómái:
A. a C csoporthoz tartoznak
B. metacentrikusak
C. szatellittel rendelkeznek
D.szubmetacentrikusak
Analizaţi figura nr.4 şi rezolvaţi următorii 3 itemi (19-21):

Elemezzétek a 4. ábrát (figura nr. 4) és oldjátok meg a következő 3 feladatot (19.-21.):
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19. Cariotipul prezentat caracterizează sindromul: 
A. Patau

B. Edwards

C. Down

D. „cri du chat”

19. A bemutatott kariotípus jellemzi a 
következő szindrómát:
A. Patau

B. Edwards

C. Down

D. „cri du chat” 

20. Sindromul identificat în itemul anterior: 
A. este o maladie autozomal, structurală
B. caracterizează numai bărbaţii
C. apare prin non-disjuncţia heterozomilor în timpul meiozei
D. poate apărea ca o consecinţă a vârstei înaintate a tatălui
20. Az előző feladatnál azonosított szindróma:
A. szerkezetbeli autoszomális betegség
B. csak a férfiakra jellemző
C.a mejózisban a heteroszómák non-diszjunkciója miatt jön létre
D. megjelenhet az apa előrehaladott kora miatt
21. Sindromul identificat în itemul anterior:
A. a fost descoperit de cercetătorul Lejeune
B. prezintă cromozomul suplimentar, întodeauna liber

C. se manifestă prin scăderea activităţii enzimei superoxid-dismutaza 

D. prezintă pleoapa a treia în unghiul extern
21. Az előző feladatnál azonosított szindróma:
A. Lejeune nevű kutató fedezte fel
B. mindig szabadon található a fölöslegesen megjelent kromoszóma
C. a szuperoxid- dizmutáz enzim működésének csökkenésében nyílvánul meg
D. a külső szemzúgban megjelenik a harmadik szemhéj
Analizaţi figura nr.5 şi rezolvaţi următorii 2 itemi (22-23):
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Elemezzétek a 5. ábrát (figura nr. 5) és oldjátok meg a következő 2 feldatot (22.-23.):
22. Cariotipul din figura nr. 5 caracterizează sindromul:

A. Patau

B. Edwards

C. Duchenne
D. „cri du chat”

22. Az 5. ábrán (figura nr. 5)  bemutatott kariotípus jellemzi a következő szindrómát:

A. Patau

B. Edwards

C. Duchenne

D. „cri du chat”
23. Sindromul identificat în itemul anterior: 

A. este o maladie metabolică

B. se caracterizează prin malformaţii ale scheletului şi ale sistemului nervos central

C. apare prin non-disjuncţia autozomilor în timpul mitozei

D. se poate manifesta prin epicantus

23. Az előző feladatnál azonosított szindróma:
A. egy anyagcsere betegség
B. a csontváz és a központi idegrendszer elváltozásai jellemzik
C. a mitózisban az autoszómák non-diszjunkciója miatt jön létre
D. megnyílvánulhat a harmadik szemhéj megjelenésében a belső szemzúgban (epicantus)
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Analizaţi figura nr.6 şi rezolvaţi următorii 2 itemi (24-25):

Elemezzétek a 6. ábrát (figura nr. 6) és oldjátok 
meg a következő 2 feldatot (24.-25.):

24. Cariotipul reprezentat în figura nr. 6 caracterizează sindromul :

A. Tay-Sachs
B. Edwards

C. Duchenne

D. Triplo-X
24. A 6. ábrán (figura nr. 6)bemutatott kariotípus 
jellemzi a következő szindrómát:

A. Tay-Sachs

B. Edwards

C. Duchenne

D. Tripla-X

25. Sindromul identificat în itemul anterior: 

A. este o maladie genică cu transmitere dominantă
B. este rezultatul deleţiei unui braţ cromozomial
C. poate afecta numai femeile

D. se caracterizează prin deficienţe neuro-senzoriale

25. Az előző feladatnál azonosított szindróma:
A. dominánsan öröklődő gén betegség
B. egy kromoszómakar letörésének 
(deléciójának) eredménye
C. csak a nőket érinti
D. idegrendszeri-érzékelési hiányosság jellemzi
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Analizaţi figura nr.7 şi rezolvaţi următorii 2 itemi (26-27):

Elemezzétek a 7. ábrát (figura nr. 7) és oldjátok meg a következő 2 feldatot (26.-27.):

26. Cariotipul din figura nr. 7 caracterizează sindromul :

A. Turner
B. Duchenne

C. Triplo-X 

D. Klinefelter

26. A 7. ábrán (figura nr.7)bemutatott kariotípus jellemzi a következő szindrómát:
A. Turner

B. Duchenne

C. Tripla-X 

D. Klinefelter

27. Sindromul identificat în itemul anterior: 

A. se caracterizează prin prezenţa corpusculului Barr
B. se manifestă atât la femei cât şi bărbaţi
C. se recunoaşte la naştere după ţipătul specific al nou-născutului
D. este determinat de o deficienţă enzimatică ce perturbă un lanţ metabolic
27. Az előző feladatnál azonosított szindróma:
A. a Barr testetcske jelenlétével jellemezhető
B. a férfiaknál is és a nőknél is megnyílvánul
C. az újszülött sajátos síró hangjáról ismerhető fel
D. egy enzimhiány okozza, amelyik megzavar egy anyagcsereláncot
Analizaţi figura nr.8 şi rezolvaţi următorii 3 itemi (28-30): 

Elemezzétek a 8. ábrát (figura nr. 8) és oldjátok meg a következő 3 feldatot (
28.-30.):
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28. Cariotipul reprezentat în figura nr. 8 caracterizează sindromul :

A. Turner

B. Leber

C. Triplo-X 

D. Klinefelter

28. A 8. ábrán (figura nr.8)bemutatott 
kariotípus jellemzi a következő 
szindrómát:
A. Turner

B. Leber

C. Tripla-X 

D. Klinefelter

29. Sindromul identificat în itemul anterior: 

A. se caracterizează prin prezenţa corpusculului Barr

B. este consecinţa unei anomalii structural cromozomale
C. se poate recunoaşte după talie redusă, gâtul scurt şi faţa bătrânicioasă a indivizilor afectaţi
D. apare ca o consecinţă a fuziunii cromozomilor X
29. Az előző feladatnál azonosított szindróma:
A. a Barr testecske jelenlétével jellemezhető
B. egy kromoszóma szerkezeti rendellenségének következménye
C. az érintett személyek alacsony testalkatukról, rövid nyakukról  és öreges arcukról ismerhetők fel
D. az X kromoszómák fúziójának (egyesülésének) következtében alakul ki
30. Unul dintre sindroamele identificate,prin analiza cariotipurilor reprezentate în figurile 7 şi 8, se deosebeşte de celălalt prin:

A. caracterul letal
B. anomalii numeric autozomale

C. probleme de fertilitate

D. azoospermie

30. A 7. és 8. ábrán megfigyelt kariotípusok által ábrázolt betegségek közül az egyik különbözik a másiktól:
A. a letális (halálos) jellegében
B. az autoszómák számbeli rendellenességében
C. a termékenységi problémákban
D. a spermatozoidák mozdulatlanságában (azoospermia).
Megjegyzés: Munkaidő 2 óra.

Minden tétel kötelező.

Elérhető maximális pontszám 100, mindenik kérdések esetén 3 pont, hivatalból 10 pont jár.
SOK SIKERT!
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